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Algoritmos y Estructuras de Datos II
A Primer parcial — Viernes 29 de abril de 2022

= I3s posible tener una loja (2 carillas), eserita a mano, con los apuntes que se descen
= Cada ejercicio debe entregarse en hojas separadas.

= Incluir en cada hoja el niimero de orden asignado. niimero de libreta, nimero de hoja, apellido y nombre.

CO WQC{'O P: = Cada ejercicio se calificard con Perfecto. Aprobado, Regular, o Insuficiente.

qus

= El parcial estard aprobado si las notas de los tres ejercicios son mejores o iguales a alguna de las siguientes combinaciones:

{R, A, R}, {R, R, A} o {I, A, A}

= Los cjercicios no se recuperan por separado.

Ej. 1.

Axiomatizar la funcién tieneValor que, dado un diccionario a naturales y un natural, establece si el diccionario
tiene alguna clave cuyo significado sea el segundo pardmetro. Esto cs:

tieneValor : dicc(a, nat) x nat — bool

Que cumple que:

(¥ a : nat, d: dice(a, nat)) tieneValor(d, a) < (3 ¢: @) ¢ € claves(d) A, obtener(d, ¢) = a

Bj: 2

Un Videoclub es un negocio donde se tienen copias fisicas de peliculas que pueden ser alquiladas. Los clientes
alquilan las peliculas, se las llevan a su casa y luego las devuelven. Para cada pelicula, existe una cantidad de
dias mdxima en que esta puede ser tenida por una persona antes de devolverla. Si a un cliente se le vence el plazo
para devolverla — sc queda sin dfas para devolverla — automdticamente es desafiliado del videoclub. Cuando esto
sucede, el videoclub va a su casa para notificarlo y recuperar las peliculas que estaban alquiladas por el (ahora
ex) cliente. Adem4s, como el videoclub est4 recién empezando, solo posee una tinica copia de cada pelicula en
su catdlogo.

Se pide completar el TAD presentado a continuacién agregando los axiomas para los observadores
diasRestantesAlquiler y clientes.

Se dispone de la funcién auxiliar restarUno: dicc(a, nat) — dicc(a, nat) que resta uno a cada valor
definido en el diccionario (y que se indefine si algin significado es igual a 0) y la funcién auxiliar

tieneValor: dicc(a, nat) x nat — bool presentada en el ejercicio 1 (que pueden suponer definida aunque
no lo hayan hecho). - - 2 :

TAD CLIENTE cs string
TAD PELICULA es string

TAD VIDEOCLUB

igualdad observacional
(%)

géneros ve

observadores bésicos

clientes tove — conj(cliente)
pelis i ve — dice(pelicula, nat)
diasRestantesAlquiler : vc v x cliente ¢ — dicc(pelicula, nat) {c¢ € clientes(v)}
diaActual 1 ove — nat
generadores
inaugurarVC : conj(cliente) ¢ X dice(pelicula, nat) ps — ve {~(3 p € claves(ps) AL obtener(ps, p) = 0)}
alquilar i ve v X cliente ¢ x pelicula p — Ve
{c'E) clientes(v) A p € claves(peliculas(v)) A —(3 ¢' € clientes(v) A def?(p, dinsRcstantcsAlquilcr(v,}
c')
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devolver : ve v X cliente ¢ x pelicula p — Ve
{c € clientes(v) A def?(p, diasRestantesAlquiler(v, ¢))}
pasarDia : ve — Ve

axiomas (extracto)
Yu: videoclub, Ve, ¢2: cliente, ¥p: pelicula, ¥ps: conj(pelicula), Ves: conj(cliente)

diaActual(inaugurarVC(cs. ps)) =0
diaActual(alquilar(v. c, p)) = diaActual(v)
diaActual(devolver(v, ¢, p)) = diaActual(v)

diaActual(pasarDia(v)) diaActual(v) + 1

diasRestantesAlquiler(inangurarVC(cs. ps). ¢2) =

diasRestantesAlquiler(alquilar(v, ¢, p), ¢2)

diasRestantesAlquiler(devolver(v, c, p), ¢2)

i

diasRestantesAlquiler(pasarDia(v), c2)

([

clientes(inaugurarVC(cs, ps))

clientes(alquilar(v, ¢, p))

I

clientes(devolver(v, ¢, p))

clientes(pasarDia(v)) =

Fin TAD

Como se puede ver en el TAD, el Videoclub cuenta con las siguientes funciones:
» clientes devuelve los clientes actualmente afiliados al videoclub.
» pelis devuelve un diccionario con la cantidad de dfas maximos que una pelicula puede ser alquilada.
« diasRestantesAlquiler devuelve la cantidad de dias restantes para cada copia retirada por un cliente.

» diaActual devuelve cuantos dias pasaron desde la apertura del videoclub.

inaugurarVC crea un videoclub con un conjunto de clientes y un diccionario que indica la cantidad
méxima de dfas de alquiler para cada pelicula.

alquilar permite a un afiliado alquilar una pelicula

devolver permite a un afiliado devolver una pelicula

Ej. 3.

La famosa emisora lelevisiva HBoBo est4 lanzando su nuevo reality show, Juego de Calamares, que sigue en vivo
y en directo la evolucién de una colonia de calamares muy competitivos. [l tanque serd aislado al comenzar
la serie, es decir, no ingresaran nuevos calamares durante el juego. Los calamares se organizan siguiendo a
otros calamares que consideran sus lideres. Cada calamar puede tener (0 no) varios seguidores, mientras que un
calamar puede seguir a lo sumo a un tinico otro calamar. En cualquier momento, un calamar puede cambiar
a qué calamar sigue. Durante las luchas de poder, es comtn que un calamar avergiienze a otro (le pinta la
cara). En estos casos, todos los scguido\rnswamar avcrgon@sl_o_pgsa.n-a‘—';c’guir al avergonzador. El calamar
avergonzado no puede con su orgullo y se retira del juego. HBoBo nos encarga especificar usando TADs el
comportamiento de los clamnares durante el Juego de Calamares. Se desea saber en todo momento quienes van
ganando el Juego de Calamares; a tal efeclo se considera que un calamar va ganando cuando sus segnidores (la
cantidad total) son los mas numerosos.

Dada la definicién del problema presentado, definir un TAD JUEGODECALAMARES a partir de los siguientes

pasos:

(a) Listar en lenguaje natural qué aspeclos son relevantes para dilerenciar dos Juegos de Calamares.

(b) Expresar esto en un conjunto de observadores y una definicién de igualdad observacional. Comentar qué
parte del enunciado expresa cada observador.

(¢) Definir un conjunto de generadores que permitan generar todos los valores relevantes del TAD. Comentar
qué parte del enunciado expresa cada generador.

(d) Axiomatizar el/los observadore/s que indican las relaciones de seguimiento entre los calamares,
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tieneValor : dicc. (W, nat) X nat - bool
hieneValorAux: dice (%, nad) d % cony(x) as x nat -3 boool
{as c claves (d)?s

Yd: dlcc,(u,naﬂ, Yas: com (%) | Vn:nat
tieveValor (d,n) =z thieneValorAuvx (4, claves(d), n )/

HieneValor Aux (4, ag, n) = -

= ¥ vacio? (as)  +then.
False
else

obtener (dameVno (as) ,. d) =obs n

é =T v +|éneValawAux (d, st Uno (as) n‘)\/

£
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diasRestontes Alguler (navgurarVc (¢s,ps), cz) = VACIb‘/

dinsRestonteshlquler (elgular (v, ¢, P), c2) =
F ¢ =obs Cz +then
definir (p, pehis(v), A.o.gxzeslm.n}esA)qmler(v, c) )
else ) @dis(v)" % um Jicc/ debecia hober sido “obenor (p, Pc((‘s(V))//
dias Re,a#anlrcsAlq_ggleb (v, c2)

Fr

AloSResla\ﬂ’wSAlqu ler (de\/olver(v‘, A P)' cZ) =
if c =obs Cz then
berrar (p, diasRestanteshlguiter (v, c))

elie

dios Restan #csAlqwler (V, cz2)

/

dm.SRG\rOL'I'leSA\quclcr' (pasordia.(v), cz) =
restarUno (ch\& Q_CI"‘G«H{'C$A,qU;.)er (V, Cz) \)




clientes (imavgurarVe (cs,ps)) = ¢s y

clientes (algulor (v, ¢,p)) = clientes (v)/

clientes (devolver (v, ¢, p)) = clientes (v)/

clientes (posarDia (v)) = JdesaBiliar Clientes (clientes (v), v)/

1)

m

desa¥iliar Clientes :  cony (cliente) cs x ve v — ve
{cg ¢ chentes (V)E
desafiliav Clientes (cs,v) =
F voeio? (cs) then
g Debecla Set 4, pues com 0
else ya B habieey sido macada
F HeneValor (diaskestanteshlgurledy, dameUno ()Y ;10 ther
7 se le veacio el plazo de ol meviog ona pel,
desaFiliar Clientes (gml/no (cs), V) ‘
else

Ag (damelno (), desaFiliar Clientes (sinUno(es), v M
£
Fi

S r—
.
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PARA DIFERENCIAR DoS WEGOS soto NECESITAMOS SARER QUIENES
ESTAN AUN &N EL Jvebo Y QUIEN SIGVE A QUIEN (Las SEGVIDORET

PE cADK CALATIAR ), / |

LA CANTIDAD DE SEGUIDORES DE CADA CAUANAR <€ PUEDE

CALCUVARR A PARTIR BE SUS SEGUIDORES YoR (o TANTw No

NeceSITArloS ESTE pATo '(wno o%SERVADoK> PARA DIFERENCIAR

oS lvEGoS .,/

A SV VEZ, coro A HRo®o No LE INTERESA SARER, EL HISToRIAL

DE LVCHAS No NECES|TAfoS LLEVAR REGISTRo DE QUIEN LUCHO
CoN QUIEN. ESTe SIGNIFICA RuE EN MUESTRO MopELe DoS MVELOS
puepen s€R (oBSERVACIONALMENTE ) IGUALES A PeSAR [E
HABERSE GENERADo DE FoRMAS DISTIVTAS / ES BECIR, CoN -
é DISTINTAS  LYcHAS | DISTINTA SECVENCIA DE QUIEN FUE SIGUIENMDE
A QuieN, £ IVCLvSo HARERSE IN)CIape &L JEGo coN GRUPoS
PISTIWToS DE CAUAMAREs (AWRUE EN ESTE ASo NECESITANOS
Rue Hava AL MENOS UN CALAMAR BN Cortu ENTRE LoS 6RVPoS)
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e ——

ORSERVADORES BASICOS
calamares @ yvEgo —> con) (c.a»lamar)/
segwdoreS: calamar ¢ X jvego ) - com(ca,\(;Mow)\/

é C & colamares (_\\\%

|GUALDAD oBieKVA CIONAL

(V_\I,.\Z : )U@%O)( \) =obs Yz . <=5 (

colemares (1) =zobs colamares (y2)

AL (Y calamar) (¢ ¢ calamares () =1 (
Sequidores (e, 1) =obs Sequ'dof?zi (¢ 1)
)




GENERAPSRES
comenzar: con)(ealamar) cs — yego é#(cs) S o,%\/
Sequiv : colamiar ¢ x calamMar p x Jego | > yveqo

3 C #obs b A §¢,P% € calamares (1) i Ac ¢ 5¢¢Suw!ares(p,D
avergnzar:calomar ¢ X colamar p x yuego ) - \veqo

£ C#bs P N 2CPS £ calamares ()) &

CTRAS OPERA CIONES
%aﬁv\dorzS * Yveqo = cony (au.la«.vv\m-\
/ Neo consideramMmoS o Qaﬂo\.dal'ex covhe W1 obsaﬂvar’or bws)co :

# porque se pvede oxlomotizar o partir de lof seyutdores de

1 cede calamal. v

—
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Axlena S |

Y\: \vego , Ve, p:calarar, Yes: con)(calanar)

24

sequidore$ (¢; conenzar (cs) )

mn

Sequidores (¢, equr (ce, P, )))
iF C =obs P then

"

g Ccz, segudores(c,))) /
else
S # No sabemo$ s ¢, es sequdor de ¢, pero si sabemas que
/ o partr de ahoro Slque & B, asl que nv pvedez sevr
Vi sequdor de vingin otre ca-lw‘;ar. )
sequdores (¢,)) - {cz,"g/ L .

S o 5 ’og Wﬁf& o rmoJin(a
@ 5 el cj\to S‘"Ms'{'a/ . Sin @fm();rSo(. S meyoh

ge%wéore/s(cjayer%ovxmrccz, P, ))) = {emer (Luic}&ia e o4ras 3)(1‘0%0')(59-(4‘04’55

] \
- F ¢ =dbs ¢z théen ;"j\' 04r05 7/“\7, _E5 "n(fSor ‘}?C‘ffu(al\ 84 Czc’_SQch)

. recen ah! sacaelo,
/ Camo Cz averpovzo o P, ahora FodoS 1o sequidoret de p

I pusen o serr segmdores de Ce (adomas de los que Yo tenia)

W,)) v seqvidores (P/.l)(

/ si bien P ya no esd et en Wego , enl la instanua )

\E5Jf3/ biem . Xg{ elogr(adJO(‘

/ previo al avergonzamiento < o et bor €S0 Podemog |
/ preguntor por loS seguiderkS de poen ). b ¥aclo / hab (2 Joe !73('_'{'{9;
else S5 6, ¢ 3@39([3,3) = hay que scar 3 Cp de (z
Sa%wévres (C,D (/'/hfo/'n, xg{ C’? Mo Pumo?a 5¢duua-_ 2,9 s.f MmiSmo, |
& Ademas ¢ pe 5045 (¢0,3) = hoyque socor 2 p de a uniga;

7‘3’ o mg \2 a habec um Sf’ﬂmdor gue c{cho puero dol.
‘Sueﬂoj (o cos e%fa' ’771&’[0



||

calanares (comenza.r. Ces))

2

cadavmares (3) ./

\)}

calamonres (segwr CC, P.1))

caloamares (avergonzar (¢, 1)) = calamares (1) - § % v e
ganadores (1) = ganadoreshux (calamares (1), 1)

%omadoresl\ux 2 can_\(cmlc\mar)' CS X \veyo y > con) (ca.lama.r>

3 ¢s e calamares (3) §

Qamw’or%‘ Aux (CS, ) ) = {Ug Q(a MeCeSA0 Ha(quu [ Peco se Valoe g
£ vacioP(es) dhen @oc,.‘(%iumm)fa haberly hec AO;
g

9[!&

\F #(segudores (dame Une (cs), _\3\) =obs m«xSegw dores (ZalA"WJ (J\,D then
A% (Jum¢una(cs), qanadoreShux CsimUno (es),1) 3

else

~ qanadorefAux (simlme (cs), 1Y) \/ S
& v

E

nmxSeQulJareS T on) (CwIaMar) cg 'x lvege y = not écs c culanaresCﬂa%
max S‘tbmdorcs <6§/ 3 = & vo.ofa?(cs) then o else
i 4 (sequidores (éouma Uno (cs), .\)) > maxSeguidores (smUno (cs), ) $hen
4 (sequdores (dameUno (cs), 1))
else
mMax Seguldoru (sinUno (es) ,) )
Fi
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